

《弹古筝的美女老板跑了》后续报道

# 常熟“跑路”美女老板抓到了

去新加坡后随即又返回了国内,在上海出租屋落网  
押解途中曾自残弄伤颈部,目前已被刑事拘留

3月18日,现代快报以《弹古筝的美女老板跑了》为题,报道了在常熟坊间有“第一美女”之称的老板顾春芳,及常熟鲤鱼门酒店董事长周思扬,在欠下巨额债务后相继不知去向的消息。昨天下午,常熟警方召开新闻通气会,宣布经过网上追缉,3月27日晚,顾春芳在上海的租住地被警方抓获。经初步查实,顾春芳涉及民间借贷4亿多元,另还有银行抵押贷款1亿多元。

□现代快报记者  
陈超 何寅平

## 事件进展

### 跑到新加坡 又返回上海

昨天下午2点,常熟警方对外公布了顾春芳案的最新调查结果。据顾春芳案专案组负责人、常熟市公安局副局长夏建刚介绍,今年3月5日以来,常熟市公安局经侦部门陆续接到20多名群众反映,称40岁的苏州凯维隆贸易有限公司法人代表顾春芳以经营煤炭生意、资金紧缺为由,采用借款付息手段借得大量钱财后无法偿还,人突然失踪。3月16日,常熟市公安局依法受理该案,并立即进行初查,在掌握了相关犯罪证据的情况下,3月22日对顾春芳涉嫌经济犯罪进行立案侦查,并办理刑事拘留手续上网进行追缉。3月27日晚,在上海警方协助下,常熟警方将居住在上海一出租屋内的顾春芳抓获。

夏建刚告诉记者,顾春芳曾于今年3月3日出境前往新加坡,但随即又返回了国内,来到了上海。被抓获当晚,在押解途中,顾春芳曾自残,弄伤了颈部,随后被送往了医院治疗,好在没有大碍,不影响接下来的审讯工作。但是对于顾春芳使用何种工具自残以及返回国内的原因,警方没有透露。

据夏建刚介绍,经初步调查,顾春芳从2008年起以经营煤炭生意急需资金周转为由,以年息25%至30%的高额利息或高额利润为诱饵,分别向顾某、李某等20余名群众借款达4亿多元,银行抵押贷款1亿多元。其中,最高一笔民间借贷超过了1个亿,而银行1个多亿的借款,均使用了她名下的房产和商业地产作为抵押,这些资产的实际价值超过1亿元。顾春芳现已被刑事拘留。现代快报记者对比发现,昨日警方公布的顾春芳借贷数据以及债权人的信息与此前记者调查基本一致。

不过或许是因为周思扬至今下落不明,所以在新闻通气会一开始,主持人就强调昨日的通气会仅涉及顾春芳一人,其余任何消息警方都不会披露。



顾春芳



3月18日现代快报A16-17版刊登美女老板跑路的新闻

## 市民期待

### 希望警方尽快公布周思扬案

昨天下午,现代快报记者辗转联系上了顾春芳的弟弟,谈及姐姐的情况,他连连叹气。他告诉记者,自己已听说了姐姐被抓的消息。“她现在被关在看守所,我们没办法见面,我也不知道怎么办。”他说,自己并不清楚顾春芳的生意,她跑路以后他才发现原来姐姐欠下了这么多钱。他认可了被顾春芳连累的宣传,称顾春芳也向他借了一大笔钱,但没有说具体数额,只是称也欠了他不少债务。顾春芳刚跑路的时候,有很多债主上门讨债,让他寝食难安,后来前往讨债的人渐渐少了,现在基本恢复了正常生活。

记者采访了一名顾春芳的好友,对方表示已知道其被抓获的消息,但对于顾春芳出国后又返回的原因,他表示不是很清楚,随后称要赶着开会挂断了电话。

昨天,顾春芳的刑拘成为了常熟市民议论的焦点,特别是让那些借钱给顾春芳的人看到了希望。目前警方掌握了20多名债权人,估计可能还会有债权人上门询问此事,但人数增加不会太多。常熟警方还表示,接下来警方将从维护群众合法利益、保护社会经济健康稳定发展的角度出发,开展案件深入调查工作。警方也呼吁社会各界和掌握线索的群众能够积极向公安机关反映情况或提供线索,专案组的举报电话是0512-52735192。

与周思扬有债务关系的常熟市民则期盼警方尽快公布周思扬案的调查情况。在常熟经营一家装修公司的季女士昨日致电快报称,周思扬欠了她30万元的装潢费,希望当地政府能尽快公布案件调查进展,帮她追回损失。

## 新闻回顾

### 常熟美女老板跑路

从3月6日起,陆续有不少常熟读者向现代快报反映,称被该市民间称为“第一美女”的老板顾春芳,因欠下数亿元债务无法偿还,近期忽然“失踪”。现代快报记者随后进行了实地采访。经过缜密调查,发现顾春芳确已欠下巨额债务跑路,名下的店铺均已人去楼空,顾春芳的同事、朋友还原了这个美女老板的“传奇”经历:今年40岁的她年轻时曾在供销社当过化妆品销售员,拍过广告、闯过北京、做过外贸。在常熟,凭借美貌和极强的交际能力,顾春芳在官场和商界游刃有余。随后,她以20%至30%的高额借款年息,以筹资办煤矿为由,大肆借款。最多的一名老板,借款超过

了1亿元,最终由于资金链断裂出逃。采访中记者还发现,常熟鲤鱼门酒店董事长周思扬也已失踪,情况与顾春芳类似,也是因借款太多无法偿还,只能跑路东躲。常熟的民间借贷市场危机四伏。

稿件刊出后,在国内引起巨大反响,众多国内外媒体纷纷转载报道,同时赴常熟了解此事进展。更有常熟市民在网上发帖,呼吁政府尽快调查处理。随后,常熟市政府成立了专项调查组,并公布了初步调查情况:顾、周两人确已不知去向。顾春芳涉及个人借款约5亿元,并在该市各大银行及小贷公司抵押贷款1亿多元。周思扬向银行贷款2.3亿元,个人借款情况仍在调查。

## 相关新闻

### 盐城盐东镇 竟有130多家放贷公司

变相吸储放贷,相关部门在监管中“直挠头”

近日,记者在盐城亭湖区盐东镇看到,以合作基金会、合作社、小额贷款等名目出现的所谓融资公司有很多。据知情人透露,这类所谓融资公司约有130多家,主要生存手段就是吸储放贷,这还不包括没有“手续”,在隐蔽战线上的“地下工作者”。

## 现状 放贷年息至少25%

在盐东镇街西,一条东西走向的道路两边每隔十多米就有一家以合作基金会、小额贷款、信息咨询等名目出现的店面,有的店面看上去像银行网点似的。这些店面都做吸储放贷生意,被当地人统称为“担保公司”。

据知情人介绍,原先担保公司手续办好,但近两年不行了,于是不少人干脆就以商贸、信息咨询之类的公司做幌子。“存贷主要是经过熟人介绍,都是一对一地打条子。”

一家“担保公司”工作人员介绍,吸储的年息一般在8%到10%。而内情人告诉记者,这些公司放贷一般放到25%以上。

记者了解到,变相吸储放贷是“担保公司”的主要业务,其吸储形式是以委托理财等花样出

现,有的还给客户出具“委托收款存单”。知情人说:“存钱开单子只不过是表面证明,实际上利率钱当场就付掉了。本来你是存一万的只要给九千就行了。带人来的,还能拿到几百元辛苦费。”

据从事担保业务多年的内情人介绍,“放头子”也是有风险的,一般都要熟人担保而且要有偿还能力的人,担保公司才能放钱,大多数用钱的人是小型企业主,用两到三个月就还了。还有的就是短期用钱,如拿工商执照的用于注册资本等等。工程用大额资金,担保公司还要去考察,依据工程合同,获得付钱的甲方认可才能放贷。这位内情人表示,担保公司也有三怕:一怕上面来人查、二怕拿到钱的人跑、三怕储户全部涌来抵兑。

## 监管 相关部门“直挠头”

投资担保业是为贷款人在申请银行贷款时提供资信担保的服务的,而现在出现的“担保公司”却从事变相吸储放贷业务。针对这一现象,负责审批和监管的相关部门工作人员颇为头疼。记者了解到,以合作社、小额贷款形式出现的“担保公司”,一般要经过农委、经信委、工商、银行等部门审批,这些相关部门是批的人不管,管的人不批。

盐城工商部门有关人士告诉记者,民间担保投资公司的经营范围是“非融资性投资担保”,无论什么形式的吸储放贷“都是超范围经营”。此类公司审批没有前置条件,注册资本门槛又较低,有

的公司变相设立,在私下操作,所以无法实施有效地监管。

盐城银监部门相关负责人也有“苦水”。他说,虽然打击非法集资办公室设在银监局,但银监部门是银行监管机构,民间投资担保公司不属于银行业,所以管理有难度。他表示,非法集资是公安部门打击的对象,超范围经营属工商管范围,银监是协助,应该是“谁主管谁审批谁负责”。

相关审批部门则表示,各类形式出现的“担保公司”违规吸储放贷,扰乱了农村金融秩序,易引发诸多社会问题,“但我们没有执法权,又没有具体条规,所以工作非常难做”。

## 措施 禁止镇村工作人员参与

当地多位居民透露,前年有个在盐东开担保公司的老板“卷钱”跑了。3月17日,有个盐东人在大丰市开担保公司已被当地警方带走。

盐东镇政府有关人士介绍,造成盐东担保公司多的原因是可支配的钱多和需要用钱的企业多。盐东镇地处城乡接合部,发展空间较大,特别是2007年区划调整后,由射阳县划入亭湖区,其发展异常活跃。

“盐东这里没有什么国有银行,只有一家信用社和两家农商行,所以农民手里的钱没有出处,也没有投资渠道。”盐东镇居民徐先生说,担保公司利息比银行高,有的信誉还不错,“我们存贷比较方便,当天就可以办到,信誉

好的储户还能拿到贷款,不像其他银行要一周才能办到。”

盐东镇政府有关人士表示,目前,各种合作社、投资公司、担保公司为农村经济发展提供了大量资金,但由于监管的缺失,也导致了无政府状态,出现了种种问题。

对此,建议上级政府以及金融管理部门及早介入,尽快为农村社会从事融资的各类机构定性,出台监管办法或条例,明确监管单位。“镇里已于前年发出禁令,严格禁止镇、村两级工作人员利用职务便利及影响力帮助担保公司、农村资金互助以及类似经济组织向农村居民吸收储蓄资金,如有违反者将严肃处理。”

现代快报记者 陶展